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Vorbereiten einer Prüfung       (nach Meldeschluss) 
 
 
Die Vorbereitungen einer Prüfung umfassen: 

 Startnummern zuteilen 
 Richter und Helfer (SDH) zuteilen an Klassen/Abteilungen 
 Zeitplan erstellen (Startzeiten ermitteln) 
 Startliste erstellen 
 Chip Kontrollliste erstellen 
 Notenblätter ausdrucken 

 
Nach Meldeschluss wird als Erstes die Warteliste einer Prüfung bearbeitet. Es muss 
entschieden werden, wie mit allfällig überzählig (auf der Warteliste) angemeldeten 
Teams vorzugehen ist. Es stehen mehrere Möglichkeiten offen, welche je nach Lage 
ausgewählt werden: 

 Abmeldung eines Teams (vor Meldeschluss wird nicht speziell 
ausgewiesen, die erste Warteliste Position rückt nach) 

 maximale Teilnehmerzahl kann erhöht werden 
 last minute Entscheid am Vorabend 
 Absage an Teilnehmer (Grund Warteliste) 

Es wird empfohlen, klar zu entscheiden, und dies frühzeitig. 
 
Der Einstieg ins Prüfungsprogramm erfolgt am einfachsten über die Homepage 
www.tkgs.ch  mit  Login  (e-mail Adresse und persönliches Passwort). 
 
Die Anmeldungen der Teams werden unter «Prüfungen/Verwaltung» mit der Lupe auf 
Vollständigkeit der Angaben (e-mail, Tel Nr, Klub) geprüft und allenfalls ergänzt (in 
der web Applikation). 

 
Die Steuerelemente bedeuten 
+ im schwarzen Balken = zusätzlichen Teilnehmer erfassen 
Werkzeug im Balken = download alle Teilnehmer, mit e-mail Adresse, Tel Nr etc 
 
Bleistift  = Änderung/Ergänzung an einzelner Anmeldung (lokal) 
Kübel  = Löschung einer einzelnen Anmeldung 
Werkzeug =  nur bei Kontrolleur (alle Resultate des Hundes) 

 
Auf der einzelnen Zeile ist auch sichtbar (rechts aussen), wie und wann die Anmeldung 
eintraf. 
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Nun wählen Sie  «Prüfungsprogramm» und beginnen die Vorbereitungen mit dem 
Befehl «jetzt synchronisieren» : 
 

 
Es werden alle Prüfungsausschreibungen aufgelistet, welche der angemeldete 
Benutzer einsehen darf (Veranstalter, Berechtigung und Prüfungsleiter oder 
Meldestelle), gleichzeitig wird auch die letzte Aktualisierung oben rechts angezeigt 
(Version .. , Datum, Uhrzeit) 
 
  

Mit dem Kübel kann die Prüfung lokal gelöscht werden, in der web Applikation bleibt 
sie aber bestehen (und kann mittels Synchronisieren wieder aktiviert werden). 

 
Mit der Lupe wird eine einzelne Prüfung für die Bearbeitung geöffnet. 
 

Die 4 Kacheln bedeuten: 
 

Anmeldungen  Überblick über die eingegangenen Anmeldungen 
 
Startliste   Zuteilen der Startnummern und Richter/Helfer 
    Ausdrucken aller Unterlagen und der Startzeiten 
 
Resultat erfassen  Eingeben der Bewertungen 
 
Rangliste   Erstellen der Rangliste und Publizieren (übertragen 
    der Resultate auf den Hund) 
 

Je nach Stand auf der Zeitachse einer Prüfung sind die Kacheln dunkel (= Eingaben 
möglich) oder hell (= keine Eingaben möglich). Die «Startliste» öffnet erst am  
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Meldeschluss, die «Resultate erfassen» erst am Tage der Prüfung, und schliesst um 
Mitternacht. 
 
 
Anmeldungen 
 
Durch Synchronisieren werden alle Anmeldungen in das eigentliche Prüfungs-
Programm übernommen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im (lokalen) Programm können Teilnehmer gelöscht werden (erscheinen nicht auf 
der Rangliste), oder last minute Anmeldungen mit dem Befehl «Neuer Eintrag» von 
Hand eingegeben werden. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Der Hund muss CaniPro bekannt sein, andernfalls ist gemäss «Ausländer erfassen» 
vorzugehen (siehe separate Anleitung). Auch der Verein muss anwählbar 
(abgespeichert) sein. 
 
Eine neue Eingabe muss einzeln    gespeichert    werden. 
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Startnummern und alle Unterlagen für die Prüfung ausgeben 
 
Bis zum Meldeschluss bleibt die Kachel «Startliste» geschlossen 
 
 
 
 
 
 
 
 
Am Tag des Meldeschlusses öffnet die Kachel «Startliste» und das Bleistift für 
Änderungen an der Ausschreibung verschwindet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
In der Kachel  «Startliste»  werden verschiedene Befehle sichtbar, welche der Reihe 
nach von links nach rechts abgearbeitet werden sollen. 
 

 
Zuteilung  Startnummern lösen 
Richter und Helfer Richter und Helfer zuteilen, Zeitplan Daten festlegen 
Startliste  Liste mit Startnummern und Namen / Hunden 
Kassierliste  Liste zur Kontrolle der Startgeld Einzahlungen 
Chip Kontrolle Liste zur Eingangskontrolle mit Chip ablesen 
Notenblätter  Ausgabe aller Notenblätter für die Prüfung 
Zeitplan  Startliste mit Startnummern und Startzeiten pro Abteilung 
CSV   Export der Startliste  (Excel Datei) zum Bearbeiten/Abändern 
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Zuteilen der Startnummern    
 
Die erste Arbeit betrifft das Zuteilen der Startnummern, mit dem Befehl  «Zuteilung».  
Es stehen 3 einfache Optionen zur Verfügung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die gewählte Variante der Zuteilung der Startnummern muss gespeichert werden, 
das Programm geht zurück auf das Grundbild der Anmeldungen mit Startnummern, 
sortiert nach Startnummern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eine Startnummer kann geändert werden durch Anklicken, Auslöschen und Neu-
Eingabe einer Startnummer. Das Programm prüft erst am Schluss die Einmaligkeit der 
Startnummer.  
Startnummer ändern:  zu ändernde Nummer anklicken, Feld wird gelb umrandet, 

bestehende Zahl löschen, neue Zahl eingeben, mit dem 
Cursor irgendwo klicken, neue Startnummer ist gespeichert 

 
Die Startnummern können auch einzeln von Hand eingegeben werden, sofern die 
Richter bereits zugeteilt sind  (anklicken des Feldes Start Nr, undefined löschen, Wert 
eingeben). 
 
Falls eine Klasse durch verschiedene Richter bewertet werden soll, dann bietet sich 
die Möglichkeit, Gruppen zu bilden. Die Gruppen werden im Grundbild «Startliste» 
durch Eingabe von Zahlen festgelegt (Zahlen 1   …   9 ). Jeder Gruppe muss 
nachfolgend ein Richter zugeteilt werden. Wie gewohnt werden die Gruppen auf 
der Rangliste getrennt ausgewiesen. 
 
  



CaniPro   

vorbereiten Prüfung  JAN26 

 
 
Zuteilen der Richter und Helfer 
 
Der nächste Programmschritt umfasst neben der Zuteilung der Richter und Helfer 
auch die Grundelemente und Randbedingungen für die Berechnung der Startzeiten  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Falls für eine Klasse/Stufe verschiedene Gruppen gebildet wurden, dann müssen 
allen Gruppen / Abteilungen Richter zugeteilt werden, und auch die SDH 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Für eine Abteilung, welcher kein Richter zugeteilt wurde, wird kein Notenblatt 
ausgegeben. (Das gilt im besonderen für die Mehrkämpfe und die Einzel-
Abteilungen) 
 
Sollte ein Richter oder Helfer  «last minute» gewechselt werden, dann ist diese 
Änderung zuerst in «Prüfungen / Verwaltung»  vorzunehmen, und zu speichern.  
Anschliessend muss mit  «jetzt synchronisieren» der neuste Stand heruntergeholt 
werden. Abschliessend kann die Richter-/Helfer-Zuteilung fertig gestellt und die 
Unterlagen korrekt ausgedruckt werden. 
 
Falls der Richter nicht zuerst unter «Prüfungen / Verwaltung» angepasst wurde, dann 
ist dieser Richter nicht für eine Zuteilung verfügbar. 
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Zeitplanung 
 
Die Berechnung der Startzeiten der Teilnehmer in den einzelnen Abteilungen wird 
bestimmt durch die Elemente 
 
  DLZ  Durchlaufzeit = Zeit für eine Abteilung (Arbeit + Bericht) 
  RZ  Ruhezeit = Wartezeit vor der nächsten Arbeit 
  SO     = Dauer eines Zeitblocks 
  Startzeit Beginn der ersten Arbeit / Abteilung 
 
Die DLZ und RZ sind zu jedem Notenblatt abgespeichert und werden für die erste 
Berechnung der Startzeiten ab Notenblatt übernommen. Alle Zeiten können je nach 
Lage verändert werden (nur gespeichert für die aktuelle Prüfung). 
 
Mit der Blockzeit SO wird festgelegt, wie viele Startende einen Block zur Berechnung 
der Startzeiten bilden (im Beispiel oben: SO = 60, längste DLZ = 20, Block = 3) 
 
Die berechneten Startzeiten starten in allen Abteilungen zur eingegebenen Startzeit. 
 
Durch Eingabe einer Startzeit auf Stufe Abteilung werden die berechneten 
Startzeiten der betreffenden Abteilung übersteuert durch die einfache Rechnung   
Startzeit+DLZ, beginnend mit der eingegebenen Startzeit. 
 
Das Programm stellt sicher, dass die RZ eingehalten wird und die Startzeiten pro 
Teilnehmer einmalig sind (er kann zur gleichen Zeit nur 1 Arbeit zeigen) 
 
Empfehlung: verschiedene Varianten SO berechnen lassen und vergleichen 
 
 
 
Hinweis: wenn verschiedene kleine Klassen eine Prüfung ablegen, dann kann pro 
Klasse / Abteilung eine bestimmte Startzeit festgelegt werden. In diesem Fall werden 
die einzelnen Startzeiten chronologisch aufsteigend berechnet, ohne Test auf 
Ruhezeit und Terminkollision. 
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Die berechneten Startzeiten können mit dem Befehl  «CSV» heruntergeladen 
werden, und lokal als  xls-Datei abgespeichert werden.  Diese Datei kann bearbeitet 
werden, indem pro Teilnehmer veränderte Zeiten eingegeben werden können. Eine 
anschliessende Kontrolle auf Terminkollisionen wird nicht durch das Programm 
ausgeführt.   
Mit der xls-Datei kann auch ein separater Zeitplan pro Arbeitsplatz (Richter) erstellt 
werden. 
 
Nach Abschluss der Änderungen kann das  «CSV»-file dem Programm 
zurückgegeben werden, um die Startliste mit veränderten Daten zu drucken. 
 
Mit dem Befehl «Zeitplan» wird die Startliste mit allen Startzeiten ausgedruckt. 
 
 
 
 
Startliste, Kassierliste, Chipkontrollliste     
 
Die Listen werden als  .pdf aufbereitet, und können gedruckt, oder gespeichert 
werden. Diese Listen werden vorallem im zivilen Bereich eingesetzt. 
 
 
Vorgehen bei vorgängigen Chip Kontrollen und Auslosungen 
 
Das mit dem  «Werkzeug» in «Prüfungen/Verwaltung/Lupe»  generierte  Export file  ist 
pro Klasse/Stufe alphabetisch aufsteigend sortiert, und enthält auch die Chip 
Nummer des Hundes. Mit den Regeln für Excel können ganz einfach 2 separate 
Listen generiert und ausgedruckt werden: 
 

 nach Alphabet für Auslosungen 
 nach Alphabet für Chip Nummer Kontrolle 
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Notenblätter 
 
Mit dem Befehl  «Notenblätter» werden alle jene Notenblätter ausgedruckt, welchen 
ein Richter zugeteilt wurde. In der Regel ist pro Abteilung ein Notenblatt hinterlegt, in 
wenigen Fällen besteht eine Kombination von 2 Abteilungen (z.B. SanH A und B). 
 
Falls ein Leistungsrichter die rechte Spalte des Notenblattes nach eigenem Stil 
anpasste, dann wird das angepasste Notenblatt für den zugeteilten Richter 
ausgedruckt. 
 
Die Notenblätter können auch als  .pdf  abgespeichert werden, um anschliessend in 
verschiedenen Farben oder pro Richter ausgedruckt zu werden.  

 
 
Es gibt keine spezielle Notenblatt Nummer. Auf den Notenblättern wird nur die 
Startnummer und die Abteilung der Prüfungsklasse/Stufe angedruckt. Diese beiden 
Daten ( 1 und Abt A) werden für die Eingabe der Resultate benötigt. 
 
 
 
 


